FLB 09.2 - ESTUDIO DEL FENOMENO DE ARIETE HIDRAULICC

Con este equipo se pretende estudiar y demostrar el funcionamiento de un ariete hidraulico, sistema por el cual conseguimos
elevar un liquido a una altura superior a la altura de suministro, sin aporte de energia exterior.

El Ariete utiliza mayor cantidad de agua en su proceso que la que impulsa, la proporcion impulsada es entre el 10-15%. Pero
debido a que opera todo el tiempo esta pequefia cantidad siempre sera Uutil.

Las practicas y experiencias que se van a realizar con este equipo son las siguientes:

e Visualizacion y analisis del fenomeno de golpe de ariete producido por el cierre de una valvula.
¢ Estudio y comprensién del funcionamiento del ariete hidraulico.

¢ Obtencién de la relacién de caudales.

¢ Rendimiento del golpe de ariete.
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Facil conexion del equipo al banco hidraulico.
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5. PRACTICAS REALIZABLES

5.1. VISUALTZACION Y ANALISIS DEL FENOMENO DE GOLPE DE
ARTETE PRODUCIDO POR EL CIERRE DE UNA VALVULA

54,1, FUNDAMENTO TEGRICO

Cuando en una conduccidn por la que circuls un liquide can una velocidad
determinads, cambiamos el régimen de flujo cerrando parcial o tatalmente unavlwula, se
geners una sobrepresién brusca conocida camo golpe de ariete,

El golpe de ariete puede sertanta positiva como negativo, Liamamos golpe de aricte
positivo cuando en |a canduceién lo primero que se genera es una sobrepresidny negativo
cusndo lo primero que se produce es una depresién

Distinguiremos dos casos en funcién del tiempa de cierre de |2 valvula y de la
longitud de |a tuberia,

+  CIERRE RAPIDO

Férmula de Allievi, Utilizarsmas esta expresién cuando la longitud de la tuberiz es
mayor de la mitad del recorrido de la onda en el tiempa de cierre de la valvula, s decir;

exv
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& celeridad de la onda. Si el liquido es agua c=

& tizmpe de cierre de |2 vihala.
L: longicud de Ia tuberia.
i velocidad del liquido en la tuberia.

.+ CIERRE LENTO

Sila longitud de la tuberia es menor de la mitad del recorrido de la onda en el
tiempo de cierre de a valwula, es decir;
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5.2. FUNCIONAMIENTO DEL ARIETE HIDRAULICO.

En 1796, Joseph Montgolfier invents el aricte hidraulico, sistema que utiliza el
fenémeno del golpe de ariete para con |2 dnica energia de la propia agua, elevar parte del

caudal utilizado a una altura superior.

BELACION DE CAUDALES TEORICA

Partienda de un depésito a una alturs h, la energia que tenemas en la superficie libre

del mismo es energia potencial segin la expresin:
Epoty.=my g chy

La energia del agua elevada al depésito superior, es también energia potencial segin

la expresion:
Epotp=myageH
Igualando ambas expresiones tenemos que:
my e by =my e H

5i empleamos los coudales masicos o volumétricos, ya que cansideramos | agua

como un fluido incompresible, tenemas:

@ _H
Queh=gper S ot=

Es decir, que la relacién entre el caudal inicial y el caudal elevado es inversamente
proporcional a la relacién entre la altura elevada y la altura inicial. & mayor altura de

elevacién mener proparcidn de caudal elevado.

BENDIMIENTO VOLUMETRICO

El rendimienta valumétrica es la relacién entrs el caudal total que llega al arists

hidréulico y el caudal elevada o il

Quvezs
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EFICIENCIA DEL ARIETE HIDRAULICO

En ingenieria se define la eficiencia como la relacién entre la potencia Gtil y la
potencia entregada.

En nuestro caso la patencia entregada es |a que tenemas en |2 entrada del ariete
hidriulico que es el depdsito inicisl, P oopese = 8 ¢ Oresest 82l v |3 potencia atil es la que

obtenemes a |z salidz, en el depdsits SUPErian, Fus = 8« Quevese® 2 4K, 25 decin;

_ Quewess 2

Qrorar * 1ty

Zlqunos autares consideran |a potencia il coma la potencia proparcianada por
encima de la de pantida, es decir el Qelevado par el salto proparcionado por el ariete
hidraulice, siendo este dltima la diferencia entre la altura de salida Hmenos la de entrada
R1. Py =+ Quias® £ +(H— 1), donde B2y + K, con lo que kb, = 2

Py Quiovazs *AH

Freragaza | Qrerar® e

El manual de practicas muestra y explica todos los fundamentos tedricos, asi como las formulas matematicas utilizadas para la
realizacion de toda la experimentacion.
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5.2.2, LECTURAS ¥ RESULTADOS

Altura suministro agua (hi)

Incremento de altura (AH)

Relacion
Caudal
(litros) e::‘;"’ (litros) i tedrica Volumétrico
s
(%)

Volumen Volumen caudales Rend.

Sin pesas

30.96 | 0.6854 ‘0.02213| 42.1 | 2.5 | 0.0593

Con 1 pesa

30.75 | 0.5435 ‘EI.EII?E| 53.78 | 4.5 | 0.0836

Con 2 pesas

21.09 | 0.369 ‘ 0.0118 | 25.69 | 4.5 | 0.126
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. * Tanto el depdsito de elevacién de agua como el depdsito de carga se pueden « alfinal de dicha tuberia v en Ia cota cara, hay unz vilvula junte con |2 cimara de
4. METODO GENERAL . 0
desplazar verticalmente por =l mastil szgun el ensayo a realizar. Para ello basta aire.

con afiojar las twercas de cada una de las Rjaciones, desplazar el depésito
+ Calocamas el equipa sobre |a parte mds baja del depésita del banco, ya que debido o N i - ; 1 P pésito v
asu gran altura, resulta mis seguro trabajar con el equipo en esta posicién. nalmente velver 3 apretar as tuercas.

+ Conectamos la entrada de agua 3 Ia tama del bance hidrdulico.

+ Enchufamas el banco hidraulico a una toma de corriznte ¥, con la vélwla de
*  Situamos el depésito elevado a una altura h, regulacién del bance hidraulico cerrada, accionamos el interruptor general.
+ Conectamos mediante manguera flexiblela camara de aire con el depésita elevado.
+ Enel depésito de carga tenemos 3 conexiones.
o Laentrada de agua al depésito desde |2 toma del banca hidrdulica y que se
hace a través del filtra,
o Laalimentaciénalavalvula del ariete hidréulico, canectando ambas tomas
can manguera semirrigida.

o

El rebosadera del depésita de carga que es la toma can el tuba de PUC
elevado. Esta conexién se hace con manguera flexible y va hasta el depésito
inferior del banca hidrdulico para que el agua se recircule pero evitando asi

que nos influya en las lecturas de caudal del tanque velumétrico.

El manual de usuario muestra claramente y con gran cantidad de imagenes, todo el proceso a seguir para el manejo del equipo.
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PRACTICAS REALIZABLES

Las practicas y experiencias que se van a realizar con este equipo
son las siguientes:

e Visualizacion y analisis del fendmeno de golpe de ariete
producido por el cierre de una valvula.

¢ Estudio y comprension del funcionamiento del ariete hidraulico.
* Obtencion de la relacién de caudales.

e Rendimiento del golpe de ariete.
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DATOS TECNICOS
Tuberia:

e Tuberia de @interior 19 mm.
e Conexiones rapidas @32.

Ariete hidraulico:

e Altura de suministro 450 a 1200 mm.
e Altura de salida: 600 a 1500 mm.

Otros:

® Pesa 50 gr (x3).

REQUERIMIENTOS

¢ Banco Hidraulico FL 01.4, FL 01.5, FL 01.6.
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